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湖南长沙市四中2019-2020学年九年级（上）开学数学试卷

一．选择题（每题3分，满分36分）
1．下列图形中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　　）
A．[image: image133.png]



B．[image: image2.png]Aw




C．[image: image3.jpg]o




D．[image: image4.jpg]



2．下列事件为必然事件的是（　　）
A．袋中有4个蓝球，2个绿球，共6个球，随机摸出一个球是红球


B．三角形的内角和为180°


C．打开电视机，任选一个频道，屏幕上正在播放广告


D．抛掷一枚硬币两次，第一次正面向上，第二次反面向上
3．已知点[image: image5.jpg]


M是平行四边形ABCD内一点（不含边界），设∠MAD＝θ1，∠MBA＝θ2，∠MCB＝θ3，∠MDC＝θ4．若∠AMB＝110°，∠CMD＝90°，∠BCD＝60°．则（　　）
[image: image6.jpg]]




A．θ1+θ4﹣θ2﹣θ3＝10°
B．θ2+θ4﹣θ1﹣θ3＝30°


C．θ1+θ4﹣θ2﹣θ3＝30°
D．θ2+θ4﹣θ1﹣θ3＝40°
4．圆内接四边形ABCD，∠A，∠B，∠C的度数之比为3：4：6，则∠D的度数为（　　）
A．60
B．80
C．100
D．120
5．若式子[image: image7.jpg]


有意义，则一次函数y＝（3﹣k）x+k﹣3的图象可能是（　　）
A．[image: image8.jpg]



B．[image: image9.jpg]





C．[image: image10.jpg]



D．[image: image11.jpg]



6．已知点A（﹣1，2），O是坐标原点，将线段OA绕点O逆时针旋转90°，点A旋转后的对应点是A1，则点A1的坐标是（　　）
A．（2，1）
B．（1，2）
C．（﹣2，﹣1）
D．（﹣1，﹣2）
7．在一次中学生田径运动会上，参加跳远的15名运动员的成绩如下表所示 
	成绩（米）
	4.50
	4.60
	4.65
	4.70
	4.75
	4.80

	人数
	2
	3
	2
	3
	4
	1


则这些运动员成绩的中位数、众数分别是（　　）
A．4.65、4.70
B．4.65、4.75
C．4.70、4.75
D．4.70、4.70
8．如图，A、B、C是正方形网格中的格点，将△ABC绕A点逆时针旋转45°得到△ADE，则tanD的值为（　　）
[image: image12.jpg]



A．[image: image13.jpg]



B．[image: image14.jpg]



C．[image: image15.jpg]



D．[image: image16.jpg]



9．如图，在平面直角坐标系中，点P坐标为（﹣2，3），以点O为圆心，以OP的长为半径画弧，交x轴的负半轴于点A，则点A的横坐标为（　　）
[image: image17.jpg]



A．[image: image18.jpg]



B．2﹣[image: image19.jpg]



C．﹣[image: image20.jpg]



D．[image: image21.jpg]


﹣2
10．共享单车为市民出行带来了方便，某单车公司第一个月投放a辆单车，计划第三个月投放单车y辆，设该公司第二、三两个月投放单车数量的月平均增长率为x，那么y与x的函数关系是（　　）
A．y＝a（1+x）2
B．y＝a（1﹣x）2
C．y＝（1﹣x）2+a
D．y＝x2+a
11．已知a，b，c为常数，且点Q（b，a）在第三象限，则关于x的方程[image: image22.jpg]


bx2﹣cx﹣a＝0的根的情况是（　　）
A．有两个不相等的实数根
B．有两个相等的实数根


C．没有实数根
D．无法确定
12．如图，在边长为4的正方形ABCD中，点M为对角线BD上一动点，ME⊥BC于E，MF⊥CD于F，则EF的最小值为（　　）
[image: image23.jpg]



A．[image: image24.jpg]



B．[image: image25.jpg]



C．2
D．1
二．填空题（满分18分，每小题3分）
13．抛物线y＝x2﹣4x﹣5与x轴交于点A、B，点P在抛物线上，若△PAB的面积为27，则满足条件的点P有　   　个．
14．甲、乙两名男同学练习投掷实心球，每人投了10次，平均成绩均为7.5米，方差分别为s甲2＝0.2，S乙2＝0.08，成绩比较稳定的是　   　（填“甲”或“乙”）
15．如果顺次联结四边形ABCD各边中点所得的四边形是矩形，那么对角线AC与BD需满足的条件是　   　．
16．一元二次方程x2+5x+a＝0的两根为m，n，若mn＝2，则m2+6m+n＝　   　．
17．如图，正方形ABCD和正方形CEFG中，点D在CG上，BC＝1，CE＝3，H是AF的中点，那么CH的长是　   　．
[image: image26.jpg]



18．已知二次函数y＝4x2﹣mx+5，当x≤﹣2时，y随x的增大而减小；当x≥﹣2时，y随x的增大而增大，则当x＝1时，y的值为　   　．
三．解答题
19．（6分）计算[image: image27.jpg]


+|﹣2|+（﹣1）2019．
20．（6分）化简求值[（x﹣2y）2﹣（x+y）（x﹣y）﹣7y2]÷2y，其中x＝4，y＝﹣3
21．（8分）为了传承中华民族优秀传统文化，我市某中学举行“汉字听写”比赛，赛后整理参赛学生的成绩，将学生的成绩分为A，B，C，D四个等级，并将结果绘制成图1的条形统计图和图2扇形统计图，但均不完整．请你根据统计图解答下列问题：
（1）求参加比赛的学生共有多少名？并补全图1的条形统计图．
（2）在图2扇形统计图中，m的值为　   　，表示“D等级”的扇形的圆心角为　   　度；
（3）组委会决定从本次比赛获得A等级的学生中，选出2名去参加全市中学生“汉字听写”大赛．已知A等级学生中男生有1名，请用列表法或画树状图法求出所选2名学生恰好是一名男生和一名女生的概率．
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22．（8分）如图，利用一面墙（墙的长度不超过45米），用80米长的篱笆围成一个矩形场地．
①怎样围才能使矩形场地的面积为750平方米？
②能否围成面积为810平方米的矩形场地，为什么？
[image: image29.jpg]



23．（9分）如图，在矩形ABCD中，点E在边CD上，将该矩形沿AE折叠，使点D落在边BC上的点F处，过点F作分、FG∥CD，交AE于点G连接DG．
（1）求证：四边形DEFG为菱形；
（2）若CD＝8，CF＝4，求[image: image30.jpg]CE|
DE|



的值．
[image: image31.jpg]



24．（9分）为了迎接“十•一”小长假的购物高峰．某运动品牌专卖店准备购进甲、乙两种运动鞋．其中甲、乙两种运动鞋的进价和售价如下表：
	运动鞋
价格
	甲
	乙

	进价（元/双）
	m
	m﹣20

	售价（元/双）
	240
	160


已知：用3000元购进甲种运动鞋的数量与用2400[image: image32.jpg]


元购进乙种运动鞋的数量相同．
（1）求m的值；
（2）要使购进的甲、乙两种运动鞋共200双的总利润（利润＝售价﹣进价）不少于21700元，且不超过22300元，问该专卖店有几种进货方案？
（3）在（2）的条件下，专卖店准备对甲种运动鞋进行优惠促销活动，决定对甲种运动鞋每双优惠a（50＜a＜70）元出售，乙种运动鞋价格不变．那么该专卖店要获得最大利润应如何进货？
25．（10分）如图，已知二次函数y＝x2+bx+c的图象与x[image: image33.jpg]


轴交于点A（1，0）、B（3，0），与y轴交于点C．
（1）求二次函数的解析式；
（2）若点P为抛物线上的一点，点F为对称轴上的一点，且以点A、B、P、F为顶点的四边形为平行四边形，求点P的坐标；
（3）点E是二次函数第四象限图象上一点，过点E作x轴的垂线，交直线BC于点D，求四边形AEBD面积的最大值及此时点E的坐标．
[image: image34.jpg]



26．（10分）如图1，在矩形ABCD中，AB＝18cm，BC＝24cm．在Rt△GEF中，∠GFE＝90°．EF＝12cm，GF＝16cm．E，F两点在BC边上，GE，GF两边分别与矩形ABCD对角线BD交于M，N两点．现矩形ABCD固定不动，△GEF从点F与点B重合的位置出发，沿BC以2cm/s的速度向点C运动，点P从点F出发，在折线FG﹣GE上以4cm/s的速度向点E运动．
[image: image35.jpg]



⊙G是以G为圆心．GP的长为半径的圆．△GEF与点P同时出发，当点E到达点C时，△GEF和点P同时停止运动．设运动的时间是t（单位：s）．
（1）当t＝2s时，PN＝　   　cm，GM＝　   　cm；
（2）当△PGE为等腰三角形时，求[image: image36.jpg]


t的值；
（3）当⊙G与BD相切时，求t的值．
参考答案
一．选择题
1．解：A、是轴对称图形，也是中心对称图形；
B、不是轴对称图形，不是中心对称图形；
C、不是轴对称图形，是中心对称图形；
D、是轴对称图形，不是中心对称图形．
故选：A．
2．解：A．袋中有4个蓝球，2个绿球，共6个球，随机摸出一个球是红球是不可能事件；
B．三角形的内角和为180°是必然事件；
C．打开电视机，任选一个频道，屏幕上正在播放广告是随机事件；
D．抛掷一枚硬币两次，第一次正面向上，第二次反面向上是随机事件；
故选：B．
3．解：∵四边形ABCD是平行四边形，
∴∠BAD＝∠BCD＝60°，
∴∠BAP＝60°﹣θ1，∠DCP＝60°﹣θ3，
∴△ABP中，60°﹣θ1+θ2+110°＝180°，即θ2﹣θ1＝10°①，
△DCP中，60°﹣θ3+θ4+90°＝180°，即θ4﹣θ3＝30°②，
由②+①，可得（θ4﹣θ3）+（θ2﹣θ1）＝40°，
即θ2+θ4﹣θ1﹣θ3＝40°，
故选：D．
4．解：∵内接四边形的对角互补，
∴∠A：∠B：∠C：∠D＝3：4：6：5
设∠A的度数为3x，则∠B，∠C，∠D的度数分别为4x，6x，5x
∴3x+4x+6x+5x＝360°
∴x＝20°
∴∠D＝100°
故选：C．
5．解：∵式子[image: image37.jpg]


有意义，
∴k﹣3＞0，解得k＞3，
∴3﹣k＜0，k﹣3＞0，
∴一次函数y＝（3﹣k）x+[image: image38.jpg]


k﹣3的图象过一、二、四象限．
故选：D．
6．解：如图，作AF⊥x轴于F，A1E⊥x轴于E．
[image: image39.jpg]



∵A（﹣1，2），
∴AF＝2，OF＝1，
∵∠AFO＝∠OEA1＝∠AOA1＝90°，
∴∠AOF+∠EOA1＝90°，∠A+∠AOF＝90°，
∴∠A＝∠EOA1，
∵OA＝OA1，
∴△AOF≌△OA1E（AAS），
∴OE＝AF＝2，A1E＝OF＝1，
∴A1（﹣2，﹣1），
故选：C．
7．解：这些运动员成绩的中位数、众数分别是4.70，4.75．
故选：C．
8．解：根据旋转的性质可知∠D＝∠B，
∵tanB＝[image: image40.jpg]CF|
BF|



＝[image: image41.jpg]


，
∴tanD＝[image: image42.jpg]


．
[image: image43.jpg]



故选：D．
9．解：由勾股定理得，OP＝[image: image44.jpg]


＝[image: image45.jpg]


，
由题意得，OA＝OP＝[image: image46.jpg]


，
则点A的横坐标为﹣[image: image47.jpg]


，
故选：C．
10．解：设该公司第二、三两个月投放单车数量的月平均增长率为x，
依题意得第三个月第三个月投放单车a（1+x）2辆，
则y＝a（1+x）2．
故选：A．
11．解：∵点Q（b，a）在第三象限，
∴a＜0，b＜0，
∴ab＞0．
∵△＝（﹣c）2﹣4b（﹣a）＝c2+4ab＞0，
∴关于x的方程bx2﹣cx﹣a＝0有两个不相等的实数根．
故选：A．
12．解：连接MC，如图所示：
∵四边形ABCD是正方形，
∴∠C＝90°，∠DBC＝45°，
∵ME⊥BC于E，MF⊥CD于F
∴四边形MECF为矩形，
∴EF＝MC，
当MC⊥BD时，MC取得最小值，
此时△BCM是等腰直角三角形，
∴MC＝[image: image48.jpg]


BC＝2[image: image49.jpg]


，
∴EF的最小值为2[image: image50.jpg]


；
故选：B．
[image: image51.jpg]



二．填空题（共6小题，满分18分，每小题3分）
13．解：当y＝0时，[image: image52.jpg]


 x2﹣4x﹣5＝0，解得x1＝﹣1，x2＝5，
∴A、B点的坐标为（﹣1，0），（5，0），
设P（t，t2﹣4t﹣5），
∵△PAB的面积为27，
∴[image: image53.jpg]


×（5+1）×|t2﹣4t﹣5|＝27，
即t2﹣4t﹣5＝9或t2﹣4t﹣5＝﹣9，
解t2﹣4t﹣5＝9得t1＝2+3[image: image54.jpg]


，t2＝2﹣3[image: image55.jpg]


，此时P点坐标为（2﹣3[image: image56.jpg]


，9），（2+3[image: image57.jpg]


，9）；
解t2﹣4t﹣5＝﹣9得t1＝t2＝2，此时P点坐标为（2，﹣9），
∴满足条件的点P有3个．
故答案为3．
14．解：∵S甲2＝0.2，S乙2＝0.08，
∴S甲2＞S乙2，
∴成绩比较稳定的是乙；
故答案为：乙．
15．证明：∵四边形EFGH是矩形，
∴∠FEH＝90°，
又∵点E、F、分别是AD、AB、各边的中点，
∴EF是三角形ABD的中位线，
∴EF∥BD，
∴∠FEH＝∠OMH＝90°，
又∵点E、H分别是AD、CD各边的中点，
∴EH是三角形ACD的中位线，
∴EH∥AC，
∴∠OMH＝∠COB＝90°，
即AC⊥BD．
故答案为：AC⊥BD．
[image: image58.jpg]



16．解：由题意可知：m+n＝﹣5，mn＝2，
∴a＝2，
∴m2+5m+2＝0，
∴原式＝m2+5m+m+n，
＝﹣2+（﹣5）
＝﹣7，
故答案为：﹣7
17．解：∵正方形ABCD和正方形CEFG中，点D在CG上，BC＝1，CE＝3，
∴AB＝BC＝1，CE＝EF＝3，∠E＝90°，
延长AD交EF于M，连接AC、CF，
则AM＝BC+CE＝1+3＝4，FM＝EF﹣AB＝3﹣1＝2，∠AMF＝90°，
∵四边形ABCD和四边形GCEF是正方形，
∴∠ACD＝∠GCF＝45°，
∴∠ACF＝90°，
∵H为AF的中点，
∴CH＝[image: image59.jpg]


AF，
在Rt△AMF中，由勾股定理得：AF＝[image: image60.jpg]


＝[image: image61.jpg]


＝2[image: image62.jpg]


，
∴CH＝[image: image63.jpg]


，
故答案为：[image: image64.jpg]


．
[image: image65.jpg]



18．解：∵当x≤﹣2时，y随x的增大而减小；当x≥﹣2时，y随x的增大而增大，
∴对称轴x＝﹣[image: image66.jpg]


＝﹣[image: image67.jpg]


＝﹣2，解得m＝﹣16，
∴y＝4x2+16x+5，那么当x＝1时，函数y的值为25．
故答案为25．
三．解答题（共8小题，满分66分）
19．解：原式＝3+2﹣1，
＝4．
20．解：[[image: image68.jpg]


（x﹣2y）2﹣（x+y）（x﹣y）﹣7y2]÷2y
＝[x2﹣4xy+4y2﹣x2+y2﹣7y2]÷2y
＝[﹣4xy﹣2y2]÷2y
＝﹣2x﹣y，
当x＝4，y＝﹣3时，原式＝﹣8+3＝﹣5．
21．解：（1）根据题意得：3÷15%＝20（人），
∴参赛学生共20人，
则B等级人数20﹣（3+8+4）＝5人．
补全条形图如下：
[image: image69.jpg][y s




（2）C等级的百分比为[image: image70.jpg]


×100%＝40%，即m＝40，
表示“D等级”的扇形的圆心角为360°×[image: image71.jpg]


＝72°，
故答案为：40，[image: image72.jpg]


 72．
（3）列表如下：
	
	男
	女
	女

	男
	
	（男，女）
	（男，女）

	女
	（女，男）
	
	（女，女）

	女
	（女，男）
	（女，女）
	


所有等可能的结果有6种，其中恰好是一名男生和一名女生的情况有4种，
则P（恰好是一名男生和一名女生）＝[image: image73.jpg]


＝[image: image74.jpg]


．
22．解：①设AB＝CD＝x米，则BC＝（80﹣2x）米，
依题意，得：x（80﹣2x）＝750，
整理，得：x2﹣40x+375＝0，
解得：x1＝15，x2＝25，
∴80﹣2x＝50或[image: image75.jpg]


30．
∵80﹣2x≤45，
∴x＝25．
答：矩形的长为30米，宽为25米．
②不能，理由如下：
设AB＝CD＝y米，则BC＝（80﹣2y）米，
由题意，得：y（80﹣2y）＝810，
整理，得：x2﹣40x+405＝0，
∵△＝（﹣40）2﹣4×1×405＝﹣20＜0，
∴不能围成面积为810平方米的矩形场地．
23．（1）证明：由折叠的性质可知：DG＝FG，ED＝EF，∠1＝∠2，
∵FG∥CD，
∴∠2＝∠3，
∴FG＝FE，[image: image76.jpg]



∴DG＝GF＝EF＝DE，
∴四边形DEFG为菱形；
（2）解：设DE＝x，根据折叠的性质，EF＝DE＝x，EC＝8﹣x，
在Rt△EFC中，FC2+[image: image77.jpg]


EC2＝EF2，
即42+（8[image: image78.jpg]


﹣x）2＝x2，
解得：x＝5，CE＝8﹣x＝3，
∴[image: image79.jpg]CE|
DE|



＝[image: image80.jpg]


．
[image: image81.jpg]



24．解：（1）依题意得，[image: image82.jpg]3000




＝[image: image83.jpg]2400




，
整理得，3000（m﹣20）＝2400m，
解得m＝100，
经检验，m＝100是原分式方程的解，
所以，m＝100；
（2）设购进甲种运动鞋x双，则乙种运动鞋（200﹣x）双，
根据题意得，[image: image84.jpg]21700
< 292300




，
解不等式①得，x≥95，
解不等式②得，x≤105，
所以，不等式组的解集是95≤x≤105，
∵x是正整数，105﹣95+1＝11，
∴共有11种方案；
（3）设总利润为W，则W＝（240﹣100﹣a）x+80（200﹣x）＝（60﹣a）x+16000（95≤x≤105），
①当50＜a＜60时，60﹣a＞0，W随x的增大而增大，
所以，当x＝105时，W有最大值，
即此时应购进甲种运动鞋105双，购进乙种运动鞋95双；
②当a＝60时，60﹣a＝0，W＝16000，（2）中所有方案获利都一样；
③当60＜a＜70时，60﹣a＜0，W随x的增大而减小，
所以，当x＝95时，W有最大值，
即此时应购进甲种运动鞋95双，购进乙种运动鞋105双．
25．解：（1）用交点式函数表达式得：y＝（x﹣1）（x﹣3）＝x2﹣4x+3；
故二次函数表达式为：y＝x2﹣4x+3；
（2）①当AB为平行四边形一条边时，如图1，
[image: image85.jpg]



则AB＝PF＝2，
则点P坐标为（4，3），
当点P在对称轴左侧时，即点C的位置，点A[image: image86.jpg]


、B、P、F为顶点的四边形为平行四边形，
故：点P（4，3）或（0，3）；
②当AB是四边形的对角线时，如图2，
[image: image87.jpg]



AB中点坐标为（2，0）
设点P的横坐标为m，[image: image88.jpg]


点F的横坐标为2，其中点坐标为：[image: image89.jpg]


，
即：[image: image90.jpg]


＝2，解得：m＝2，
故点P（2，﹣1）；
故：点P（4，3）或（0，3）或（2，﹣1）；
（3）直线BC的表达式为：y＝﹣x+3，
[image: image91.jpg]



设点E坐标为（x，x2﹣4x+3），则点D（x，﹣x+3），
S四边形AEBD＝[image: image92.jpg]


AB（yD﹣yE）＝﹣x+3﹣x2+4x﹣3＝﹣x2+3x，
∵﹣1＜0，故四边形AEBD面积有最大值，
当x＝[image: image93.jpg]


，其最大值为[image: image94.jpg]


，此时点E（[image: image95.jpg]


，﹣[image: image96.jpg]


）．
26．解：（1）当t＝2时，BF＝2×2＝4（cm），FP＝2×4＝8（cm），
∵四边形ABCD是矩形，
∴∠C＝90°，AB＝CD＝18cm，tan∠DBC＝[image: image97.jpg]CD|
BC|



＝[image: image98.jpg]


＝[image: image99.jpg]


，
∵∠GFE＝90°，
∴∠BFN＝90°＝∠C，
∴GF∥CD，
∴△BFN∽△BCD，
∴[image: image100.jpg]FN|
D]



＝[image: image101.jpg]BEF|
BC|



，即[image: image102.jpg]FN|



＝[image: image103.jpg]


，
解得：FN＝3cm，
∴PN＝FP﹣FN＝5cm；GN＝GF﹣FN＝16﹣3＝13（cm），
∵Rt△GEF中，∠GFE＝90°．EF＝12cm，GF＝16cm，
∴GE＝[image: image104.jpg]


＝20cm，tan∠G＝[image: image105.jpg]EF|
GF|



＝[image: image106.jpg]


＝[image: image107.jpg]


，
∴∠DBC＝∠G，
∵∠BFN＝180°﹣90°＝90°，
∴∠DBC+∠BNF＝90°，
∵∠GNM＝∠BNF，
∴∠G+∠GNM＝90°，
∴∠GMN＝90°，
∴△GNM∽△GEF，
∴[image: image108.jpg]GH|
GF|



＝[image: image109.jpg]GN|
GE|



，即[image: image110.jpg]GH|



＝[image: image111.jpg]


，
∴GM＝[image: image112.jpg]


cm，
故答案为：5，[image: image113.jpg]


；
（2）由题意得：当△PGE为等腰三角形时，PG＝PE，如图2所示：
设PF＝x，则PE＝PG＝（16﹣x）cm，
在Rt△PEF中，由勾股定理得：122+x2＝（16﹣x）2，
解得：x＝[image: image114.jpg]


，
∴PF＝[image: image115.jpg]


，
∴t＝[image: image116.jpg]


÷4＝[image: image117.jpg]


（s）；
（3）由勾股定理得：BD＝[image: image118.jpg]


＝30cm，
由（1）得：∠GMN＝90°，
∴GM⊥BD，
∵GP是⊙G的半径，
∴当⊙G与BD相切时，GM＝GP，
∵∠BME＝∠C＝90°，∠DBC＝∠EBM，
∴△BME∽△BCD，
∴[image: image119.jpg]HE|
D]



＝[image: image120.jpg]BE|
ED|



，即[image: image121.jpg]HE|



＝[image: image122.jpg]2t+12

30




，
解得：ME＝[image: image123.jpg]


（2t+12），
∴GM＝GE﹣ME＝20﹣[image: image124.jpg]


（2t+12）＝[image: image125.jpg]


，
分两种情况：
①当0＜t≤4时，
∵GP＝16﹣4t，
∴[image: image126.jpg]


＝16﹣4t，
解得：t＝[image: image127.jpg]


；
②当4＜t≤6时，P与M重合，GP＝4t﹣16，
∴[image: image128.jpg]


＝4t﹣16，
解得：t＝[image: image129.jpg]


；
综上所述，当⊙G与BD相切时，t的值为[image: image130.jpg]


s或[image: image131.jpg]


s．
[image: image132.jpg]



